

УДК 262.12(092).

EDN ZRKKXY

Оригинальная научная статья

**ИСТОРИКО-ХРОНОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ МИССИО-НЕРСКОЙ
ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕПОДОБНОГО МАКАРИЯ АЛТАЙСКОГО (ГЛУХАРЁВА)**

Ю. В. Блохин 

Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС
Адрес: 302026, Россия, Орловская область, г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 12

Поступила
в редакцию
24.12.2024

Поступила
после
рецензирования
21.01.2025

Принята
к публикации
23.03.2025

Аннотация. Целью исследования является изучение методов ведения архимандритом Макарием (Глухарёвым) миссионерской и просветительской деятельности во время служения на Алтае. Автор выясняет особенности его взаимодействия с местным населением и православными людьми.

Преподобный Макарий Алтайский (Глухарёв) оставил большой след как в истории Русской Православной Церкви, так и в истории Алтайского края. Посвятив себя миссионерской деятельности среди племён, живущих на Алтае, он добился высоких успехов. Создавая и продумывая концепцию миссионерской деятельности, он использовал как опыт предшественников, так и свои практики.

Исследование проводилось при помощи метода контент-анализа, историографического анализа, исторического метода, а также дедуктивного метода. Были проанализированы архивные материалы, а также литература, жизнеописания преподобного Макария Алтайского, письма, свидетельства очевидцев, а также труды современных учёных.

Благодаря исследованию станет возможным поэтапно рассмотреть проведение миссионерской деятельности в Сибири в XIX веке.

Автором была выстроена хронологическая последовательность всех этапов миссионерской деятельности Макария Алтайского, разобраны методы, способы и особенности ведения им просветительской деятельности. Через жизнеописание преподобного Макария Алтайского (Глухарёва) выявлены методы и принципы проповеди, общения с местными народами и племенами, используемые и в современной миссионерской практике.

Ключевые слова: преподобный Макарий Алтайский (Глухарёв), миссионерская деятельность, Русская Православная Церковь, просвещение Алтая, Алтайская миссия



Финансирование: данное исследование выполнено без внешнего финансирования.

Для цит.: Блохин Ю. В. Историко-хронологический анализ миссионерской деятельности преподобного Макария Алтайского (Глухарёва) // Вестник государственного и муниципального управления. – 2025. – Том 15. – № 2. – С. 76–91 – EDN ZRKKXY.

© Блохин Ю. В., 2025

Original article

HISTORICAL AND CHRONOLOGICAL ANALYSIS OF THE MISSIONARY ACTIVITY OF THE VENERABLE MACARIUS OF ALTAI (GLUKHAREV)

Yu.V. Blokhin 

Central Russian Institute of Management, Branch of RANEPA
Address 12, Oktyabrskaya st., 302026, Orel, Russian Federation

Received
24.12.2024

Revised
21.01.2025

Accepted
23.03.2025

Abstract. The aim of the research is to study the methods of missionary and educational activities of Archimandrite Macarius (Glukharev) during his service in Altai. The author identifies the features of his interaction with the local population and Orthodox people.

Reverend Macarius of Altai (Glukharev) left a great mark both in the history of the Russian Orthodox Church and in the history of the Altai Territory. Having dedicated himself to missionary work among the tribes living in Altai, he achieved great success. In creating and thinking over the concept of missionary activity, he used both the experience of his predecessors and his own practices.

The research was conducted using the method of content analysis, historiographic analysis, historical method, and deductive method. Archival materials, as well as literature, biographies of Reverend Macarius of Altai, letters, eyewitness accounts, and the works of modern scientists were analyzed. Thanks to the research, it will be possible to examine the missionary activity in Siberia in the 19th century step by step.

The author built a chronological sequence of all stages of the missionary activity of Macarius of Altai, analyzed the methods, means and features of his educational activities. Through the life of the Venerable Macarius of Altai (Glukharev), the methods and principles of preaching, communication with local peoples and tribes used in modern missionary practice are revealed.

Keywords: Venerable Macarius of Altai (Glukharev), missionary activity, Russian Orthodox Church, education of Altai, Altai mission

Funding: This research was conducted without external funding.



For citations: Blokhin Yu.V. (2025) Historical and chronological analysis of the missionary activity of the Venerable Macarius of Altai (Glukharev). *Journal of Public and Municipal Administration*. Vol. 15, no. 2. p. 76–91. EDN ZRKKXY.

ВВЕДЕНИЕ

После присоединения Сибири огромные пространства, вошедшие в состав России, начали осваиваться переселенцами, которые двигались вглубь новых территорий вслед за казачьими отрядами. По мере продвижения появлялись остроги и города, в которых размещались войска и представители царской администрации. Начиная с XVII века Сибирь стала одним из главных направлений миссионерской деятельности, поскольку проживающие там племена являлись язычниками и в большинстве своём не обладали письменностью, навыками земледелия, животноводства и медицины на должном уровне. Вхождение же Сибири в состав России привело к тому, что племенам, живущим изолированно в экономическом и политическом плане, пришлось взаимодействовать с переселенцами из центральных частей России, перенимая прогрессивные трудовые навыки, а также культуру и религию. В 1620 году была образована Тобольская епархия. При этом, несмотря на активное освоение Сибири, возведение городов, строительство дорог, заводов и оборонительных линий, общее количество церквей на территории Алтая оставалось небольшим. Так, на территории будущего Барнаульского заказа было шесть церквей (ЦХАФ АК. Ф. 26. Оп. 1. Д. 182. Л. 350).

Алтайцы кочевали южнее русских пограничных линий, однако уже с начала XVIII века часть алтайских племён перешла в русское подданство. В 1754 году протопоп Симеон Мефодиев сообщил в Тобольск о том, что 47 инородцев приняли крещение (ГА ТОТ. Ф. 156. 1754 г. Д. 84. Л. 3–6). Примерно в это же время были крещены ещё 82 человека в районе Телецкого озера (ГА ТОТ. Ф. 156. 1754 г. Д. 111. Л. 3, 5–8) и 144 человека при Колывано-Воскресенском заводе (ГА ТОТ. Ф. 156. 1754 г. Д. 118. Л. 3–18). Стоит отметить, что при крещении все инородцы были обучены кратким молитвам, а также им были предоставлены вознаграждения и льготы на срок до трёх лет. Впоследствии такой подход привёл к тому, что многие иноверцы крестились только ради получения льгот, а затем отпадали от православия обратно в язычество. Общая численность крещёных алтайцев к XVIII веку составила около 500 человек. Однако стоит отметить, что не проводилось целенаправленной миссионерской деятельности и в основном к православию приходили алтайцы, живущие в городах или в непосредственной близости от них.

К 1764 году началось массовое отступление от православия крещёных иноверцев. Особенно остро данная проблема стояла в Казанской и Тобольской епархиях. Для исправления положения Святейший Синод учредил должности проповедников в епархиях с большим количеством иноверческого населения. В число таких епархий, помимо Казанской, Тобольской, вошли Иркутская, Астраханская, Рязанская, Нижегородская и Вятская епархии. Однако решение об учреждении должности проповедников вызвало недовольство среди иноверцев, поскольку быстро распространились слухи о насильственном крещении, и к 1789 году Святейшим Синодом деятельность проповедников была свёрнута. В 1799 году Святейший Синод направил в Правительствующий Сенат вопрос о необходимости отправки в иноверческие селения проповедников по предварительному согласию с гражданским правительством. Получив отрицательный ответ, Святейший Синод прекратил выдачу жалованья миссионерам, после чего миссионерская деятельность начала стремительно угасать. Можно сказать, что миссионерская деятельность в Сибири была возрождена благодаря самоотверженному труду преподобного архимандрита Алтайского (Глухарёва).

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

В настоящее время возрос интерес к деятельности Макария Алтайского (Глухарёва). В частности, это связано с обретением его мощей и большим наследием, которое оставил после себя преподобный Макарий. Будучи человеком глубоко образованным, преподобный Макарий занимался совершенно различной деятельностью, начиная от перевода книг и заканчивая различными проектами, которые могли бы значительно расширить область ведения миссионерской деятельности, привлечь к ней людей и сделать её гораздо более эффективной. В данной статье разобраны идеи и концепции, предложенные преподобным Макарием Алтайским, а также способы и методы ведения им просветительской деятельности.

СТЕПЕНЬ ИЗУЧЕННОСТИ ТЕМАТИКИ ИССЛЕДОВАНИЯ

Исследованием биографии Макария Алтайского (Глухарёва) и его жизнеописанием занимались такие авторы, как Игорь Корнильевич Смолич, архиепископ Орловский Смарагд (Крыжановский), протоиерей Илия Ливанский, профессор Константин Васильевич Харлампович. Большинство трудов было опубликовано в конце XIX – начале XX века. В настоящее время изучение биографии и деятельности Макария Алтайского ведётся также современными исследователями. Среди них можно выделить таких авторов, как Н. В. Расова, Н. Ю. Рыкова, К. Р. Епископ, М. Г. Шкуропацкая и др.

МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

Исследование проводилось с применением метода контент-анализа, историографического анализа, исторического метода, а также дедуктивного метода. В процессе исследования были изучены труды не только современных учёных, но и самого преподобного Макария Алтайского (Глухарёва). Были проанализированы письма преподобного, свидетельства и воспоминания его современников, а также материалы периодической печати и архивные документы, что позволило в полной мере воссоздать хронологию миссионерской деятельности Макария Алтайского на Алтае. Кроме того, был проведён разбор концепций миссионерской деятельности и новшеств, предложенных преподобным Макарием.

Желание отправиться на проповедь в Сибирь возникло у преподобного Макария ещё во время обучения в Санкт-Петербургской духовной академии. В тот период в Сибири, недалеко от Кузнецка, проживал Василиск Сибирский (в миру Василий Гаврилович Гаврилов). Труды старца, в частности его книга «О некоторых видах умной молитвы», оказали сильное влияние на архимандрита Макария, и он часто размышлял о посещении Сибири.

В 1818 году открывается Английская духовная миссия лондонского миссионерского общества в Забайкалье, которая просуществовала до 1840 года. Представители миссии добились определённых успехов, в том числе составили упрощённый перевод Ветхого и Нового Заветов на монголо-бурятский язык. Просветительскую деятельность в Забайкалье активно поддерживал архиепископ Иркутский и Нерчинский Михаил (Бурдуков). Келейник архимандрита Макария Разумовский, который впоследствии стал иеромонахом Израилем, отправился в Иркутскую епархию для проповеди бурятам, чем укрепил решение архимандрита Макария отправиться в Сибирь.

17 февраля 1829 года и архимандрит Макарий подал прошение епископу Курскому Владимиру о ходатайстве перед Святейшим Синодом о разрешении перейти в Иркутскую епархию для миссионерской службы. Однако получить ответ

преподобный Макарий не успел, поскольку в это же время Святейшим Синодом было отдано распоряжение епископу Тобольскому Евгению (Казанцеву) на учреждение двух миссий – на севере и юге Тобольской епархии. Однако людей, готовых отправиться на проповедь не хватало, поэтому епископ Евгений разослал по монастырям письма с призывом присоединиться к миссии.

Находясь в Глинской пустыни, архимандрит Макарий узнал об открытии миссии в Тобольске. Однако прошение о переводе в Иркутскую епархию уже было отправлено, поэтому Макарий написал второе прошение, в котором просил распределить его в ту епархию, куда Святейший Синод считает нужным. Решением Святейшего Синода архимандрит Макарий (Глухарёв) был распределён в Тобольскую епархию.

30 сентября 1829 года Макарий прибыл в Тобольск, где встретился с архиепископом Тобольским Евгением (Казанцевым). Здесь же Макарий познакомился с двумя семинаристами – Василием Поповым и Алексеем Волковым, которые впоследствии стали его помощниками. Сначала Макарию предлагали отправиться на север, в район Обдорска (Салехард), однако архимандрит Макарий не согласился, сославшись на своё слабое здоровье и на слабое здоровье Василия Попова, который страдал чахоткой. Северный климат не подходил миссионерам. В то же время действовало высочайшее повеление «О приостановлении всякого действия и неоткрытии никаких предприятий в Киргизской степи». Этим повелением запрещалась любая деятельность в данном районе. Связан такой указ был с начавшимися волнениями местного населения, которые возникли на религиозной почве.

В итоге основным направлением для проведения миссионерской деятельности стал Алтай. В период подготовки преподобный Макарий Алтайский разработал свод правил, которого должны были придерживаться все члены миссионерской группы во время экспедиции. Положения закрепляли, что деньги, пища, одеяние, книги и прочие вещи были общими для миссионеров, а также полное повиновение члену группы, на которого начальством была возложена ответственность за проповедь и ведение миссионерской деятельности. Кроме того, члены миссионерской группы должны были руководствоваться правилами иноческого общежития. По замечанию митрополита Московского Филарета, свод правил очень хорошо передавал дух, который начальник миссии хотел видеть в своих сотрудниках.

Миссионерам были выданы инструкции, которым необходимо было следовать при работе с местным населением. Христианское учение и основные положения православной веры предписывалось давать кратко, в сильно упрощённом виде. Запрещалось прибегать к различного рода угрозам, насилию или давлению на местное население с целью заставить их принять крещение. Миссию предписывалось расширять плавно, начав проповедь с ближайших населённых пунктов. В обязанности миссионеров входило изучение быта алтайцев, их верований и мировоззрения. Проповедь предписывалось начинать с дружеской беседы, после чего обращаться к закону и верованиям алтайцев, используя естественные доводы для доказательства неправильности их мнений. Кроме того, следовало объяснить, что поклоняться нужно не самим иконам, а лицам, которые на них изображены.

Миссионеры могли прибегать к защите светских властей только в крайних случаях, а за разрешением всех вопросов обращаться к своему архиерею.

Дополнительно миссионерам были переданы документы, согласно которым лица, принявшие христианство, освобождались на три года от податей и повинностей. От денежного жалования преподобный Макарий отказался, решив, что вести миссию он будет исключительно на свои деньги.

3 августа 1830 года после литургии и молебна миссионеры отправились в Барнаул, куда прибыли через три недели и, получив всё необходимое для походной церкви, отправились дальше в Бийск, прибыв туда 29 августа. Место было выбрано не случайно: в Бийск часто приезжали инородцы, с которыми архимандрит Макарий начал вести беседы о христианской вере. Далеко не всегда беседы заканчивались успехом. Так, архимандрит Макарий писал в своём дневнике, что во время разговора с двумя татарами один из них постоянно вставал со стула, ходил по комнате, перебивал миссионера и в целом вёл себя весьма нервно и агрессивно. Разговор этот Макарий описывает как прерывистый, строптивый и весьма неприятный. Вечером того же дня к миссионерам пришли ещё два татарина – отец и сын. Несмотря на то что креститься они не захотели, однако очень внимательно слушали рассказ миссионеров о православной вере.

Первым же человеком, обращённым в православие, был молодой мужчина по имени Элеска. Он хотел принять христианство, несмотря на запрет отца. Как только архимандрит Макарий об этом узнал, он собрал вещи и направился в селение Улала. Встретившись с Элеской, Макарий в тот же день крестил его под именем Иоанн. Такая спешка была вызвана тем, что миссионеры опасались противодействия и мести со стороны отца юноши. Таким образом, 7 (20) сентября 1830 года считается днём основания Алтайской духовной миссии и днём памяти преподобного Макария Алтайского.

Для того чтобы новоокрещённый Иоанн не вернулся в язычество, архимандрит Макарий взял его с собой обратно в Бийск, где продолжил обучать основам христианства. Уже через неделю Иоанн был допущен к Таинству Причастия. Его хотели оставить при миссии и возложить на него обязанности переводчика, однако юноша решил вернуться в Улалу и заняться там земледелием. Тогда, чтобы избавить молодого человека от преследования со стороны родственников, Иоанна приписали к христианскому сообществу и поселили среди православных, живущих в Улале. Первый случай обращения иноверца в православие является наглядным примером того, как расчётливо и осторожно действовал архимандрит Макарий, делая упор на качество, а не на количество. Все его действия были направлены на то, чтобы минимизировать вероятность перехода недавно крещённого человека обратно в язычество.

Миссионерам приходилось работать в крайне тяжёлых условиях. Пространство, занимаемое кочевниками в зоне проведения алтайской миссии, составляло порядка 1000 километров с севера на юг и около 700 километров с запада на восток. Большая часть этой территории была гористой, особенно в южной части. На момент проведения миссии на указанной территории проживало порядка 40 тысяч коренных жителей, которые делились на несколько племён: черневые татары, телеуты, кумандинцы и алтайские калмыки. Все эти племена говорили на разных языках, которые относились к группе тюркских языков. Несмотря на то, что часть местного населения была крещена ещё в XVIII веке, большинство крещёных перешло обратно в язычество.

Большая часть алтайцев вела кочевой образ жизни, группами преимущественно по 2–3 семьи, которые находились на значительном удалении друг от

друга. Жилищами их служили походные юрты, которые были покрыты берестой или корой лиственницы. По воспоминаниям миссионеров, сами алтайцы отмечались крайней нечистоплотностью. Внутри юрты было большое количество насекомых, дым от костра и скот, который находился в помещении вместе с людьми. Посуда никогда не чистилась, а одежды не стирались. Следствием кочевого образа жизни алтайцев и их удаления друг от друга являлось то, что у них полностью отсутствовала общественная жизнь и порядок управления. Редкие собрания почти всегда заканчивались драками и побоями. Административно территория, на которой проживали алтайцы, была разделена на 44 волости, которые управлялись родовыми старшинами – зайсанами или башлыками. При каждом родовом старшине обычно было от 3 до 5 помощников. Помощники управляли алтайцами по своему собственному усмотрению: сами устанавливали размер поборов, прикладывали все усилия для того, чтобы поддерживать и сохранить старые обычаи и уклад. А поставленные для контроля за старшинами русские исправники получали взятки от зайсанов и никак не препятствовали им. Часто, бывало, так, что алтайцы занимали у старшин большие суммы денег и не могли их вернуть, из-за чего попадали в зависимость от кредитора. Подобные условия проживания привели к снижению умственных способностей местного населения. Все алтайские миссионеры единогласно свидетельствовали о том, что у многих алтайцев была очень низкие интеллектуальные способности. При проповеди они совершенно не понимали самых простых основ христианского учения.

Религиозные взгляды алтайцев были дуалистическими. В основе их мировоззрения находились два начала: темное и светлое. Светлое – Ульгэнь, тёмное – Эрлик. В подчинении у этих главных божеств, по мнению алтайцев, находилось большое количество добрых и злых духов, которые населяли окружающую среду: солнце, луну, воздух, озёра, леса, горы реки. Жертвоприношения практиковались редко, как правило, только в моменты крайней необходимости. Духовными лидерами алтайцев были шаманы, они же и производили жертвоприношения. Стоит отметить, что само шаманство считалось культом преимущественно злых духов. Соответственно, во время проповеди миссионеры часто сталкивались с противодействием местных шаманов, которые открыто выступали против сотрудников миссии и преподобного Макария, настраивая против него местное население. Алтайцы, желающие креститься, сталкивались с угрозами, притеснениями и побоями. Многочисленные раскольники также препятствовали миссии. Они считали, что инородцы были недостаточно зрелыми для принятия христианства. По воспоминаниям протоиерея М. Путинцева, раскольники активно распространяли слухи, что архимандрит Макарий якобы являлся антихристом, что у него были крылья и он умел летать. Многие из этих слухов были приняты простым населением за правду. Представители власти тоже активно противодействовали проведению миссионерской деятельности. Миссионерам не выдавали подвод для разъездов, а также отдавали распоряжения о приписке новокрещёных к оседлым управам с закреплением ещё больших налогов. Распоряжения эти были полностью незаконны, поскольку, согласно указу императрицы Анны Иоанновны от 11 сентября 1740 года, новокрещёные не только не приписывались к оседлым управам, но и освобождались от налогов на три года.

Немало препятствий миссионерам создавали и природные условия, в которых приходилось работать. В зимнее время на Алтае были сильные бураны,

уничтожавшие целые табуны скота и представлявшие серьёзную опасность для путников. В весеннее время основным источником опасности были реки, которые выходили из берегов, – переправляться через них приходилось вброд, вплавь или же на лошади. По горным районам Алтая передвигаться было затруднительно в любое время года. В отсутствие дорог приходилось передвигаться летом на лошади, а зимой на лыжах, что было не только затруднительно, но и опасно. Протоиерей Стефан Ландышев в своих воспоминаниях писал, что он много раз падал с бегущей лошади прямо ей под ноги. Однажды почти десять сажень (около 20 метров) летел вместе с лошастью с отвесной горы. Спасло его то, что подпруги лопнули, и миссионер смог отцепиться от коня и благополучно выбрался на дорогу. Два раза он падал с горы вместе с лошастью и повозкой. Первый раз его спасло то, что он схватился за дерево, а второй раз миссионер упал на мягкие кочки, которые и спасли его от удара повозкой. Протоиерей Стефан Ландышев также описывает, как однажды он вместе с конём и телегой упал с крутого косогора прямо в реку Сарасу и промокнувший ехал под дождём ещё 45 вёрст (около 48 километров) до деревни Черги. «Много раз, – пишет Стефан Ландышев, – тонул я при переправах вброд через довольно глубокие и весьма быстрые горные реки. Раз при переезде весною по льду через реку Майму лёд под нами обрушился, конь всплыл, и я мгновенно очутился плавающим уже позади саней, но, успев схватиться за сани, был вытащен всплывшим конём». Миссионер описывает, как летом река вышла из берегов от сильного дождя и при переезде через неё повозка с вещами перевернулась и утонула. Стефан смог выбраться на плавающее дерево и спас утопающего новокрещёного мальчика. Много раз миссионеры настолько сильно промокали от дождя и замерзали от холода, что были не в состоянии говорить. Часто после целого дня в пути ночевать приходилось либо на горе, либо в болоте, без дров и возможности развести костёр и приготовить еды. Наибольшую же опасность представляли горные тропы. Сам преподобный Макарий крайне тяжело переносил подобные переезды в силу своего плохого здоровья.

Несмотря на это, в 1834 году в городе Улала был открыт второй стан миссии. С ростом числа новокрещёных увеличился и объём работ начальника миссии. Это вынудило архимандрита Макария искать новые источники финансирования и новых сотрудников. Учитывая крайне скудное материальное положение, члены миссии жили в аскетичных условиях. Стан миссии представлял собой простой деревянный дом, разделённый на две части: в одной части был кабинет начальника миссии, а в другой – находились остальные сотрудники. Этот же дом служил им и школой, и библиотекой, и аптекой. В 1835 году главный стан миссии был перенесён из города Майма в город Улала. Там же был построен первый деревянный храм. За отверженную работу по просвещению алтайских иноверцев преосвященный Афанасий, архиепископ Тобольский, 1 августа 1835 года возложил на архимандрита Макария золотой крест с драгоценными камнями из кабинета Его Величества.

К 1836 году работа миссии на Алтае была налажена, и архимандрит Макарий приступил к разработке концепции миссионерской деятельности, которая позволила бы вести проповедь не только среди язычников, но и среди представителей других религий. План архимандрита Макария заключался в том, что будущие и действующие миссионеры должны были изучать философские, словесные и богословские науки. Кроме того, предполагалось освоение естественных

наук, сельского хозяйства, медицины, анатомии, экономики, физики. К 1839 году архимандрит Макарий доработал свой план по подготовке миссионеров и написал книгу «Мысли о способах к успешному распространению христианской веры между евреями, магометанами и язычниками в Российской державе». В ней архимандрит Макарий описывал основные положения, которые позволили бы успешно вести миссионерскую деятельность на территории России.

Архимандрит Макарий писал, что многие люди, в том числе священники, не знают Ветхий Завет, поскольку тот был написан на старославянском. Преподобный Макарий считал, что если на русский язык был переведён Новый Завет, то и Ветхий Завет тоже должен быть обязательно переведён. Это сильно облегчило бы работу миссионеров, священников, клириков, приходских церквей. Знание и понимание Ветхого Завета могло помочь при обращении человека в христианскую веру. При проповеди преподобный Макарий часто обращался к Библии. Поскольку обращённые в православие инородцы не знали церковнославянского языка, архимандрит Макарий всё больше убеждался в необходимости перевода Ветхого Завета на русский язык. Более того, большая часть представителей других религий, в том числе христианской, были лишены возможности читать Библию. Преподобный Макарий начал переводить Ветхий Завет с Книги Иова и уже в 1837 году представил свой перевод Комиссии духовных училищ. В 1839 году Макарий представил свой перевод Книги Исаии. В замыслы преподобного Макария входило сделать полный перевод, а чтобы избежать неверных толкований, к спорным местам в Библии предлагалось приписывать сноски с официальным разъяснением.

Одним из новшеств, продолженных преподобным Макарием Алтайским, было строительство школ в деревнях и увеличение их в сёлах и городах. Основная проблема, по мнению Макария, заключалась в том, что деревни находились на большом расстоянии от сёл. Это приводило к тому, что жители деревень не могли отправить своих детей на обучение, поскольку их проживание в селе было очень затратным. Кроме того, дети активно помогали по хозяйству, в связи с чем у них оставалось очень мало времени на учёбу. Наличие школ в деревнях позволило бы ученикам ходить в школу прямо из дома, а в весенний и летний период школа открывалась бы только в плохую погоду и по праздникам, для того чтобы ученики могли повторить всё выученное. Помимо школ для мальчиков, архимандрит Макарий также предлагал активно развивать школы для девочек. Обучение должно было происходить в школах при церквях. Одновременно со строительством школ преподобный Макарий предлагал начать строительство церквей в деревнях. Церкви предлагалось строить самой простой архитектуры, чтобы жители могли возводить их своими силами. Утварь должна была быть недорогой, но при этом хорошо выглядеть. Кроме того, согласно проекту Макария Алтайского священники должны были быть обучены медицине. Поскольку врачи часто не могли посетить всех больных, особенно из бедных слоев населения, частично эту задачу на себя должны были брать священники. Причём медицинская помощь со стороны священника должна была оказываться бескорыстно. По мнению преподобного Макария Алтайского, предложенные меры могли значительно повысить грамотность местного населения.

Среди проектов архимандрита Макария также можно выделить создание Российского миссионерского общества. Оно должно было быть учреждено при Святейшем Синоде. Членами его могли стать любые люди независимо от пола,

возраста и положения в обществе. Сотрудники Российского миссионерского общества обязывались содействовать распространению православия не только среди язычников и представителей других религий, но и среди раскольников. В структуру Российского миссионерского общества должны были входить директора, которым вменялось составление отчётов, планирование миссий и делопроизводство. Также предполагалась должность прокурора, который должен был следить за законностью действий членов общества, поддерживать порядок и охранять права общества. Российское миссионерское общество должно было действовать с благословения Святейшего Синода и туда же направлять отчёты о своей деятельности.

В рамках создания Российского миссионерского общества предполагалось строительство миссионерских монастырей. Монастыри должны были разделяться на мужские и женские и располагаться недалеко от Казани на значительном удалении друг от друга. В монастырях должны были подготавливать и воспитывать будущих миссионеров. По замыслу преподобного Макария, срок подготовки юношей и девушек должен был составлять 12 лет. Воспитанники должны были изучать большое количество наук, в том числе естественную историю, химию и анатомию, поскольку, по мнению Макария, миссионер должен был обладать широким мышлением, для того чтобы быть примером другим людям, пробуждая в них склонность к обучению. Особое внимание уделялось изучению медицины, так как обязанность лечения заболевших инородцев, находящихся на большом удалении друг от друга в лесах и горах, зачастую в труднодоступных местах, ложилась на миссионеров. В своей книге преподобный Макарий подробно описывал монастыри, подготавливающие миссионеров, большое внимание уделяя их внутреннему устройству, порядку и правилам проживания и обучения в них юношей, подготавливаемых и обучаемых для ведения миссионерской деятельности.

Концепция миссионерской деятельности, перевод Библии на русский язык, а также иные предложения, направленные на просвещение населения и повышение грамотности, выдвинутые преподобным Макарием, позволили бы значительно увеличить охваты миссионерской деятельностью не только на Алтае, но и в других регионах страны, в том числе и среди христианского населения. Преподобный Макарий писал, что часто бывает необходимо быть миссионером и среди христиан. Также стоит отметить, что миссионерская деятельность, проводимая среди язычников, имела и практическую пользу: кочевые народы осваивали письменность, сельское хозяйство, медицину, химию, что позволяло им перейти от кочевого образа жизни к оседлому и создать устойчивые поселения.

К 1836 году работа Алтайской миссии была налажена, и Святейший Синод предложил преподобному Макарию отправиться в Иркутскую епархию, где его опыт и умения могли пригодиться для налаживания миссионерской деятельности в Забайкалье. Это предложение поставило о. Макария перед выбором: отправиться в Иркутск, остаться на Алтае или же поехать в Москву для подготовки и обучения миссионеров? Решив, что наиболее разумно будет подготовить новых сотрудников, преподобный Макарий направил соответствующее прошение в Святейший Синод, но оно не было одобрено. Митрополит Филарет также не одобрил намерения архимандрита Макария, написав ему, что, уехав в Москву, Макарий прервал бы существующую миссию, возобновление которой было бы весьма затруднительно, и рекомендовав продолжить работать на Алтае.

Однако архимандрит Макарий всё же добился поездки в Москву под предлогом ухудшившегося здоровья. Получив в 1838 году разрешение на выезд, преподобный Макарий смог выехать с Алтая лишь через год – в 1839-м. Настоящей причиной поездки было желание архимандрита Макария издать перевод Библии на русском языке и лично представить в Святейший Синод свой проект по совершенствованию миссионерского дела в России. Однако данные предложения были отклонены Святейшим Синодом. Несмотря на это, архимандрит Макарий продолжил добиваться разрешения на печать, за что указом Святейшего Синода от 11 мая 1839 года был выслан из Санкт-Петербурга с предписанием отправиться обратно в Томск, к месту служения, и при необходимости остановиться в Москве на 3–4 месяца, если это понадобится для улучшения его здоровья. Прибыв в Москву лишь в августе 1839 года, архимандрит Макарий пробыл в ней до 1840 года. За это время он смог найти большое количество покровителей и привлечь многих богатых и благочестивых москвичей к проблемам миссионерского дела на Алтае. Помимо этого, им было собрано немало пожертвований, которые также пошли на пользу миссии. Уезжая из Москвы, преподобный Макарий положил в сохранную кассу на «вечное время» 10 тысяч рублей в пользу Алтайской миссии. К тому моменту среди знакомых архимандрита Макария были такие люди, как генерал-губернатор Москвы князь Д. В. Голицын и князь Н. С. Меншиков. Кроме того, Макарий нашёл новых сотрудников для Алтайской миссии.

8 марта 1840 года архимандрит Макарий покинул Москву и направился в Казань. Там он сделал остановку, ещё три месяца учился естественным наукам, а также изучал татарские языки. Одновременно с этим Макарий прошёл курс лечения, что значительно улучшило его здоровье. И только 20 июля 1840 года Макарий прибыл обратно в Майму. К тому моменту заместителем начальника миссии иеромонахом Анастасием было крещено ещё 60 человек. Итого за всё время было крещено 562 человека. Возросшее количество новокрещёных привело к тому, что у миссионеров не хватало времени и сил. Однако поездка архимандрита Макария в Москву дала свои плоды – за счёт щедрых пожертвований миссионерам удалось значительно расширить деятельность миссии. Было организовано обучение местного населения животноводству, сельскому хозяйству, медицине. Кроме уже существовавших школ для мальчиков была открыта дополнительно школа для девочек.

К 1841 году большой объём работ и постоянные труды быстро истощили здоровье и запас сил архимандрита Макария. Он уже не мог читать самостоятельно даже в очках, поэтому все письма читал вслух его помощник. Поскольку состояние здоровья архимандрита Макария становилось всё хуже, в декабре 1842 года он подал прошение об оставлении Алтайской миссии из-за слабого здоровья, и в июне 1843 года преподобный архимандрит Макарий (Глухарёв) указом Святейшего Синода был освобождён от должности начальника Алтайской миссии и определён настоятелем в Болховский Троицкий Оптин монастырь.

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ

В процессе исследования была выстроена в хронологическом порядке миссионерская деятельность преподобного Макария Алтайского и проведён её анализ, а также разобраны отличия методики ведения миссионерской

деятельности Макария Алтайского от методики его предшественников. В частности, благодаря чётко выстроенной работе с каждым новообращённым риск отпадения от православия недавно крещённого инородца был минимальным. До прибытия на Алтай преподобного Макария большинство алтайцев принимали православие лишь ради льгот. Однако впоследствии новокрещёные отрекались от него и переходили обратно в язычество. Макарий Алтайский выработал принципиально новый подход, который базировался в первую очередь на контакте с местным населением и внимании к их проблемам и особенностям культуры и жизни.

Кроме того, в результате исследования были разобраны основные идеи Макария Алтайского, которые он излагал в своих трудах: перевод Библии на русский язык, создание школ не только в сёлах, но и в деревнях, а также создание школ для девочек и открытие специальных монастырей, в которых должны были подготавливаться миссионеры и которые могли бы стать центрами просвещения. Отдельно стоит выделить принципиально новый подход преподобного Макария к подготовке миссионеров. Помимо обычной проповеди, миссионер должен был обладать глубокими знаниями в области медицины, животноводства, сельского хозяйства, физики, химии, фармацевтики. Это бы позволило значительно повысить уровень жизни населения, среди которого ведётся проповедь, а также повысить уровень доверия к миссионерам.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итог, можно сказать, что преподобный Макарий Алтайский оказал большое влияние на развитие миссионерской деятельности в первой половине XIX века. Являясь представителем кирилло-мефодиевской миссионерской традиции, Макарий Алтайский смотрел на дело миссии как на апостольское служение. Составив свою систему миссионерской деятельности, Макарий принципиально отличался от остальных миссионеров того времени, которые считали, что главный и единственный метод миссионерской деятельности – это проповедь, внешним выражением которой было принятие крещения инородцем, после чего работа с новообращённым заканчивалась, сильно повышая риск отпадения от христианства. Преподобный Макарий считал, что самым главным показателем является не количество крещёных, а то, как новообращённые усвоили основы христианской веры. Он ревностно следил за жизнью новообращённых, не позволяя им отойти от принципов христианства, и при необходимости даже переводил их на новое место жительства, выводя из-под влияния родственников, старшин и духовных лидеров.

Находясь на Алтае преподобный Макарий (Глухарёв) написал свой труд «Мысли о способах к успешному распространению христианской веры между евреями, магометанами и язычниками в Руси» где структурировал и проанализировал свой опыт и наблюдения за время проведения миссии. Например, необходимость изучения миссионерами естественных наук, особенно медицины, химии, анатомии, а также животноводства и сельского хозяйства были продиктованы необходимостью. Пребывая среди кочевых племён, миссионеры должны были не только проповедовать христианство, но и заниматься просвещением местного населения, повышая его уровень жизни. Кроме того, в процессе просвещения архимандрит Макарий положил начало алтайской письменности, переводив на алтайский язык стихи и отдельные части Библии. Такие проекты

архимандрита Макария, как строительство школ и церквей в деревнях, открытие центров по подготовке миссионеров, издательство Библии на русском языке, были нацелены на повышение грамотности и образованности населения и успешное просвещение восточных регионов России.

Многие идеи, предложенные Макарием Алтайским, не были приняты и сильно опережали своё время, однако система и методология, выработанные им, стали основой для ведения миссионерской деятельности в последующие годы, не теряя актуальности и в настоящее время.

Список литературы:

1. Архимандрит Макарий, основатель Алтайской Духовной миссии. Краткие сведения о его жизни и деятельности: По случаю столетней годовщины со дня его рождения (8 нояб. 1792 года) / [Соч. И. Ястребова]. – С.-Петербург: Типография А. Катанского и К°, 1892. – 110 с.
2. Герболинский Иоанн, протоиерей. Воспоминание о покойном отце архимандрите Макарии Глухареве, миссионере алтайском // Странник. – 1861. – Т. 2. – № 5. – Отд. I. – С. 229–246.
3. Дегальцева, Е. А. Алтайская духовная миссия (1830–1920): геополитические аспекты деятельности / Е. А. Дегальцева // Вестник Кузбасской православной духовной семинарии. – 2023. – № 3(14). – С. 58–68. – DOI 10.56859/29490847_2023_3_58. – EDN UKHTCY.
4. Епископ, К. Р. Преподобный Макарий (Глухарёв) и основание Алтайской Духовной Миссии / К. Р. Епископ // Макарьевские чтения: материалы XI Международной научно-практической конференции, Горно-Алтайск, 21–24 сентября 2016 года. – Горно-Алтайск: Горно-Алтайский государственный университет, 2016. – С. 25–29. – EDN ZRXJBT.
5. Записка о Екатеринославской семинарии // Екатеринославские Епархиальные Ведомости. Часть неофициальная. – 1872. – № 8. – С. 113–128.
6. Краткие сведения о жизни и деятельности архимандрита Макария, основателя Алтайской духовной миссии: (С его портр.): По случаю столет. годовщины со дня его рождения (8 нояб. 1792 г.) / [Соч.] И. Ястребова. – Бийск: типо-лит. И. Д. Реброва, 1893. – 135 с.
7. Материалы для биографии основателя Алтайской миссии архимандрита Макария / [соч.] Д. Д. Филинова. – Москва: Университетская типография, 1888. – 225 с.
8. Моисеева, О. Г. Миссионерская деятельность Алтайской Духовной миссии и настроения инородческого населения Черневого и Горного Алтая накануне и в начале Первой мировой войны / О. Г. Моисеева, В. В. Русанов, К. А. Синкин // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2023. – № 5. – С. 154–157. – DOI 10.23672/SAE.2023.45.96.028. – EDN EEAOEP.
9. Остромысленский Евфимий, протоиерей. Архимандрит Макарий, алтайский миссионер // Странник. – 1860. – Т. 1. – № 1. – Отд. I. – С. 12–23.
10. Письма архимандрита Макария Глухарева, основателя Алтайской миссии / под ред. и с предисл. К. В. Харламповича. – Казань, 1905. – 226 с.
11. Письма архимандрита Макария Глухарёва, основателя Алтайской миссии: с биограф. очерком и др. / под ред. К. В. Харламповича. – Казань: Центральная

типография, 1905. – 558 с.

12. Письма Филарета, митрополита Московского и Коломенского, к Высочайшим особам и разным другим лицам. – Тверь, 1888. Ч. 1. – 478 с.

13. Прокопьева, Н. В. Методы миссионерской работы архимандрита Макария (Глухарёва) с коренным населением Алтая в 30–40-х гг. XIX в. / Н. В. Прокопьева, М. В. Черкашина, Д. М. Прокопьев // Вестник Барнаульской духовной семинарии. – 2024. – № 2(2). – С. 23–33. – EDN LCJZVQ.

14. Путинцев Михаил, протоиерей. Воспоминания о первом алтайском миссионере, архимандрите Макарии // Томские Епархиальные Ведомости. – 1882. – № 15. – Отд. неофициальный. – С. 432–436.

15. Расова, Н. В. Духовное наследие архимандрита Макария (Глухарёва) в образовательной практике современного учителя / Н. В. Расова // Вестник Барнаульской духовной семинарии. – 2024. – № 2(2). – С. 117–124. – EDN YUOEMD.

16. Рыкова, Н. Ю. Первый просветитель Алтая основатель Алтайской Духовной миссии архимандрит Макарий Глухарев / Н. Ю. Рыкова // Современные тенденции в образовании и науке : сборник научных трудов по материалам Международной научно-практической конференции: в 26 частях, Тамбов, 31 октября 2013 года. Том Часть 8. – Тамбов: ООО «Консалтинговая компания Юком», 2013. – С. 122–125. – EDN SJJTKJ.

17. Словом и житием наставляя: жизнь и тр. преп. Макария Алтайского / С. В. Нестеров. – Москва: Православный Свято-Тихонский гуманитарный университет, 2005. – 540 с.

18. Стриганова, М. И. Роль преподобного Макария Алтайского в развитии православного миссионерства в Российской империи / М. И. Стриганова, А. Б. Ефимов // Вестник Барнаульской духовной семинарии. – 2024. – № 2(2). – С. 55–65. – EDN CMBDAP.

19. Труды Орловской учёной архивной комиссии, 1896. – Орёл, 1897. Вып. II и III. – С. 20–155.

20. Харлампович К. В. Архимандрит Макарий Глухарев: По поводу 75-летия Алтайской миссии. – СПб., 1905. – 226 с.

21. Шкуропацкая, М. Г. Алтайская духовная миссия и ее основатель преподобный Макарий (Глухарев) / М. Г. Шкуропацкая // Язык и культура Алтая: материалы и исследования ... / Федеральное агентство по образованию, Алтайский гос. ун-т; отв. ред. Л. И. Шелепова. – Барнаул: Алтайский государственный университет, 2009. – С. 175–185. – EDN TXHEWJ.

Информация об авторе:

БЛОХИН Юрий Владимирович, аспирант, Среднерусский институт управления – филиал РАНХиГС, адрес: 302026, Россия, г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 12, e-mail: livcov@orel.ranepa.ru

 SPIN-код: 9033-4845, AuthorID: 1227842

 ORCID <https://orcid.org/0009-0001-7504-2403>

References:

1. *Archimandrite Macarius, founder of the Altai Spiritual Mission. Brief information about his life and work: On the occasion of the centenary of his birth (November 8, 1792)*

[Comp. I. Yastrebov]. St. Petersburg: Printing house of A. Katansky and C°, 1892. 110 p. (In Russ.).

2. Gерболinsky John, archpriest. Recollections of the late father Archimandrite Macarius Glukharev, *Altai missionary. Wanderer*. 1861. Vol. 2. no. 5. Section I. P.229-246. (In Russ.).

3. Degaltseva, E. A. (2023) Altai Spiritual Mission (1830-1920): geopolitical aspects of activity. *Bulletin of the Kuzbass Orthodox Theological Seminary*. no. 3(14). P. 58-68. – DOI 10.56859/29490847_2023_3_58. (In Russ.) EDN UKHTCY.

4. Bishop, K. R. (2016) Venerable Macarius (Glukharev) and the foundation of the Altai Spiritual Mission / K. R. Bishop. *Makaryev Readings: Materials of the XI International Scientific and Practical Conference*, Gorno-Altaiisk, September 21–24, Gorno-Altaiisk: Gorno-Altaiisk State University. P. 25-29. (In Russ.) EDN ZRXJBT.

5. Note on the Ekaterinoslav Seminary. *Ekaterinoslav Diocesan Gazette. Unofficial part*. 1872. no. 8. P. 113–128. (In Russ.).

6. *Brief information about the life and work of Archimandrite Macarius, the founder of the Altai Spiritual Mission: (With his port.): On the occasion of the centenary of his birth (November 8, 1792) [Comp.] I. Yastrebova*. Biysk: typo-lit. I.D. Rebrov, 1893. 135 p. (In Russ.).

7. *Materials for the biography of the founder of the Altai Mission, Archimandrite Macarius* [Comp.] D.D. Filnov. Moscow: University Printing House, 1888. 225 p. (In Russ.).

8. Moiseeva, O. G., Rusanov, V. V. and Sinkin. K. A. (2023) Missionary activity of the Altai Spiritual Mission and the mood of the foreign population of Chernevoy and Gorny Altai on the eve and at the beginning of the First World War. *Humanitarian, socio-economic and social sciences*. no. 5. P. 154-157. DOI 10.23672 / SAE.2023.45.96.028. (In Russ.) EDN EEA0EP.

9. Ostromyslensky Evfimy, archpriest. Archimandrite Macarius, Altai missionary. *Wanderer*. 1860. Vol. 1. no. 1. Section I. P. 12-23.

10. Letters of Archimandrite Makarii Glukharev, founder of the Altai Mission / edited and with a preface by K.V. Kharlampovich. Kazan, 1905. 226 p. (In Russ.).

11. Kharlampovich, K.V. ed. (1905) *Letters of Archimandrite Makarii Glukharev, founder of the Altai Mission: with a biographical essay, etc.* Kazan: Central Printing House, 1905. 558 p. (In Russ.).

12. Letters of Philaret, Metropolitan of Moscow and Kolomna, to the Highest Persons and Various Others. Tver, 1888. Part 1. 478 p. (In Russ.).

13. Prokopyeva, N. V. Cherkashina, M. V. and Prokopyev, D. M. (2024) *Methods of missionary work of Archimandrite Macarius (Glukharev) with the indigenous population of Altai in the 30-40s of the XIX century* / N. V. Prokopyeva, *Bulletin of the Barnaul Theological Seminary*. no. 2 (2). P. 23-33. (In Russ.) EDN LCJZVQ.

14. Putintsev Mikhail, Archpriest. (1882) Memories of the first Altai missionary, Archimandrite Macarius. *Tomsk Diocesan Gazette*. no. 15. Separate unofficial. P. 432-436. (In Russ.).

15. Rasova, N. V. (2024) The Spiritual Heritage of Archimandrite Macarius (Glukharev) in the Educational Practice of a Modern Teacher. *Bulletin of the Barnaul Theological Seminary*. 2024. no. 2 (2). P. 117-124. EDN YUOEMD.

16. Rykova, N. Yu. (2013) The First Enlightener of Altai, Founder of the Altai Spiritual Mission, Archimandrite Macarius Glukharev / N. Yu. Rykova. *Modern Trends in Education and Science: A Collection of Scientific Papers Based on the Materials of the International Scientific and Practical Conference: in 26 Parts*, Tambov, October 31, 2013.

Volume Part 8. – Tambov: OOO «Consulting Company Yukom», P. 122-125. (In Russ.) EDN SJJTKJ.

17. Nesterov, S.V. (2005) *Instructing by word and life: the life and works of St. Macarius of Altai*. Moscow: Orthodox St. Tikhon's Humanitarian University, 540 p. (In Russ.).

18. Striganova, M. I. (2024) The role of St. Macarius of Altai in the development of Orthodox missionary work in the Russian Empire / M. I. Striganova, A. B. Efimov. *Bulletin of the Barnaul Theological Seminary*. no. 2 (2). P. 55-65. (In Russ.) EDN CMBDAP.

19. Works of the Orel Scientific Archival Commission, 1896. Orel, 1897. Issues II and III. P. 20-155. (In Russ.).

20. Kharlampovich, K. V. (1905) *Archimandrite Makarii Glukharev: On the Occasion of the 75th Anniversary of the Altai Mission*. SPb. 226 p. (In Russ.).

21. Shkuropatskaya, M. G. (2009) Altai Spiritual Mission and its Founder, Saint Makarii (Glukharev). *Language and Culture of Altai: Materials and Research ...* Federal Education Agency, Altai State University; ed. L. I. Shelepova. Barnaul: Altai State University. P. 175-185. (In Russ.) EDN TXHEWJ.

Authors:

BLOKHIN Yuri V., postgraduate student, Doctor of Historical Sciences, professor, Central Russian Institute of Management, Branch of RANEPА, address: 12, Oktyabrskaya st., 302026, Orel, Russian Federation, e-mail: livcov@orel.ranepa.ru

✉ SPIN-код: 9033-4845, AuthorID: 1227842

🆔 ORCID <https://orcid.org/0009-0001-7504-2403>

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

The authors declare no conflict of interest.